Zadania z fizyki dla kierunku Automatyka Przemystowa i Robotyka

10.

11.

12.

. Pecherzyk powietrza unoszac sie wolno z dna jeziora do jego powierzchni powieksza swa objetosé k razy.

Temperatura wody przy dnie wynosi T} a przy powierzchni Ts. Jaka jest glebokos¢ jeziora? Cisnienie
atmosferyczne wynosi pg a gesto$é wody py.

. Rozwazamy n moli jednoatomowego gazu doskonatego. Prosze zapisaé pierwsza zasade termodynamiki,

a nastepnie wyliczyé cieplo pobrane przez gaz, prace wykonang nad gazem i zmian¢ energii wewnetrznej
gazu dla nastepujacych przemian:

a) izochorycznej dla objetosci V', od ci$nienia p; do po,

b) izobarycznej dla cidnienia p, od objetosci Vi do Va i wyznaczyé réznice ¢, — ¢,
)
)

¢) izotermicznej w temperaturze T', od objetoséci Vi do Va,

d) adiabatycznej od objetosci V7 do Vs, jezeli cisnienie poczatkowe wynosito p;.

Gaz dla ktérego dane jest k = ¢,/cy, znajduje si¢ pod ci$nieniem p; i zajmuje objetoé¢ Vi. W wyniku
przemiany izobarycznej jego objetodé zwiekszyta sie ng razy. Znalezé ciepto pobrane przez gaz.

W zbiorniku pod ci$nieniem p; znajduje si¢ gaz o masie my. Do zbiornika tego wtloczono jeszcze izoter-
micznie taki sam gaz o masie mo. Obliczy¢é ci$nienie koncowe gazu w zbiorniku.

Dwa gazy, tlen i azot, znajdujace sie w naczyniu sg rozdzielone nieruchoma Scianka przewodzaca ciepto.
Tlen ma parametry: p1, Vi, 11, zas azot: ps, Vo, To. Obliczyé temperature jaka beda mialty gazy po
zakonczeniu wymiany ciepta. Dane sg ciepta wlasciwe gazoéw. Zalozyé, ze oba gazy zachowuja sie jak gaz
doskonaty.

Obliczy¢ prace sprezania masy m wodoru przy stalym cisnieniu p, jezeli w trakcie sprezania temperatura
gazu zmienita sie od 77 do T5. Ile wynosi zmiana energii wewnetrznej AU?

Obliczyé¢ zmiane energii wewnetrznej pewnej ilosci azotu sprezonego izobarycznie przy cihieniu p od
objetoéci Vi do Va. Dany jest stosunek ¢,/cy = k.

Mase m azotu o temperaturze T} sprezono izochorycznie od ci$nienia p; do ps. Obliczyé zmiane energii
wewnetrznej AU tego gazu. Dany jest stosunek c¢,/cy = k.

W wyniku sprezania gazu od objetosci V7 do nVj jego cisnienie wzrosto od wartosci p; do wartodci np;,
a energia wewnetrzna wzrosta o AU. Obliczy¢ stosunek k = ¢,/cy dla tego gazu.

Wyprowadzi¢ wzér na sprawnos¢ silnika Carnota korzystajac z pierwszej zasady termodynamiki (tj. ana-
lizujac cieplo oraz prace w poszczegdlnych przemianach).

Ile wynosi zmiana entropii kostki lodu o masie m = 5 g roztopionego w wiadrze wody o temperaturze
minimalnie wigkszej od temperatury topnienia lodu? Ile wynosi zmiana entropii tyzki wody o masie m = 5
g, ktéra ulegnie catkowitemu odparowaniu po wylaniu jej na plyte o temperaturze minimalnie wigkszej
od 100° C? Cieplo topnienia lodu L; = 333 kJ/kg, ciepto parowania wody L, = 2257 kJ/kg).

Dwa rézne gazy doskonalte znajduja sie w tym samym naczyniu po obu stronach przegrody. Temperatury
i ci$nienia obu gazéw sa rowne. Liczba moli pierwszego gazu wynosi ni, liczba moli drugiego gazu réwna
jest no. W pewnej chwili usunigto z naczynia przegrode i gazy zaczely sie ze soba mieszaé. Znalezé zmianeg
entropii w tym procesie.



13. W gazie o temperaturze T rozklad predkosci czasteczek gazu ma postaé (rozklad Maxwella):

3/2
m m
f('Ux,Uy,'Uz) = (QWkT) exp [_%T (vg + vj + vi)}, —00 < Vg, Uy, Uy < 00

Oblicz nastepujace predkosci: (a) najbardziej prawdopodobna, (b) érednia, (c) $rednia kwadratowa.



